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A  Magyar Elektronikus Könyvtár (MEK) közgyűlése

Budapest, OSZK 
2008. május 23.

A MEK Egyesület (székhelye az OSZK; http://mek.oszk.hu/egyesulet; egyetlen egyházi tagja 
az Evangélikus Országos Könyvtár) rendes éves közgyűlésének keretében két előadás 
hangzott el, amely az egyházi könyvtárosok számára is érdekes vagy fontos lehet.

Drótos László a Digitális Képarchívum elnevezésű projektet mutatta be.' Nemzeti 
Könyvtárunkban négyféle digitális tárház létezik:

— elektronikus folyóiratok -  EPA
— könyvek -  MEK
— web-archívum
— képarchívum.

Ez utóbbival kapcsolatos munkák 2006-ban kezdődtek el, a MEK Egyesület támogatásával. 
Egyelőre kísérleti jelleggel működik, jelenleg több mint 3000 dokumentumot tartalmaz 
(kézírásos anyag, fotók, képeslapok stb.). Az archívum három fő forrása: az intézményekben, 
könyvtárakban, múzeumokban digitalizált képek; az interneten, honlapokon, magánemberek 
által működtetett honlapokon található képanyag; a MEK-ben lévő könyvekben előforduló 
képanyag. A tervezett partnerkönyvtárak típusai: nemzeti könyvtár, nemzeti gyűjtőkörű 
könyvtár, országos szakkönyvtár, az ODR-ben szolgáltató állami egyetemi könyvtár, egyházi 
könyvtár, múzeumi könyvtár. A képeket metaadatokkal látják el, minősített Dublin Core 
ajánlás szerint, hogy jól kereshetőek legyenek.** Az adatbázis-jellegre, a hosszú távú 
megőrzésre helyezik a hangsúlyt. Háromféle méretben (bélyeg, normál, nagyított) 
szolgáltatnak. A következő honlapon nézhetjük meg a képeket és kereshetünk:

http://keptar.oszk.hu
(A ’Bemutatás’-menüpotban tájékozódhatunk a rendszerről, ill. arról, hogy milyen témájú és 
minőségű képek kerülhetnek bele az archívumba.)

A Digitális Képarchívum a jövőben a Nemzeti Digitális Adattár 
(http://www.nda.hu/)"** részévé válhat.

Felmerül a kérdés, hogy a Reneszánsz év kapcsán meghirdetett Digitális 
Képkönyvtár (DK)-pályázat hogyan viszonyul ehhez a már meglévő archívumhoz. A DK 
csak könyvtári anyagot gyűjt: a könyvekben előforduló képeket, térképeket, metszeteket, apró 
nyomtatványokat, kódexeket, okleveleket és kéziratokat. (A képformátumban digitalizált 
könyvek nem tartoznak bele a DK-fogalmába!) A DK gazdája is az OSZK lesz.

* A projektben közreműködik Bánkeszi Katalin, Dippold Péter, Drótos László, Káldos János, Moldován István 
és Sudár Annamária.
** Metaadat: A metaadatok a digitálisan elérhető dokumentumok (kép, hang, szöveg, film) leíró adatai. Ilyen 
metaadat lehet egy mű szerzője, címe, keletkezésének ideje, tárgya, kulcsszavai stb. Könyvtári könyvek esetében 
a könyvek metaadatai találhatók meg a katalóguscédulákon.
DC: A Dublin Core Metadata Initiative rövidítése, egy kifejezetten a metaadatok szerkezetének egységesítésére 
létrehozott szabvány. Célja, hogy a világon mindenütt egyféleképpen készítsék és gyűjtsék a metaadatokat.

*** Az NDA az interneten elérhető magyar nyelvű és magyar vonatkozású tartalmak (kép, hang, szöveg, film) 
leíró adatait (a metaadatokat) gyűjti, rendszerezi és teszi kereshetővé.
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A MEK-közgyűlés második előadását Király Péter tartotta Az eXtensible Catalog (XC) 
elnevezésű projektről, amely néhány amerikai egyetemi könyvtár közös kezdeményezéseként 
jött létre. Célja, hogy „egy olyan nyílt forráskódú rendszert készítsenek, [melynek 
segítségével a könyvtárak] a meglévő adataikkal hatékonyabban tudnak gazdálkodni, hogy a 
felhasználói igényeket az eddigieknél jobban ki lehessen elégíteni.” (Web2 környezethez 
igazodás, a különböző helyekről származó adatok, adatbázisok összekapcsolása, az adatok 
„kiszabadítása” az integrált könyvtári rendszerből, felhasználói interaktivitás támogatása, 
variálhatóság stb.). Bővebb információ található:

http: //extensiblecatalo g. info

A közgyűlésen hírt kaphattunk arról is, hogy a Magyar Könyvtárosok Egyesületében 
új szekció jött létre: a Fejlett Információs Technológiák és Társadalom  (FITT). Központja 
a Moholy-Nagy Művészeti Egyetem Könyvtára. Hármas céljuk:

— a társadalomban folyó informatikai változások figyelése és elemzése a könyvtári 
munka szempontjából;

— az új informatikai lehetőségekről való tájékoztatás;
— önképzés és tapasztalatcsere, a felhasználók segítése.

Bővebben információ található:
http://itszekcio.klog.hu.

H. G.

Kérjük az EKE valamennyi könyvtárát és könyvtárosát, hogy az EKE-Hírlevél számára 
szíveskedjék küldeni tudósításokat a Biblia Évével kapcsolatos rendezvényekről vagy 
más, helyi és országos eseményekről.
Címünk:
gszabo@silver.drk.hu
vagy
gabriella.hubert@,lutheran.hu.
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